
Milano, 15 febbraio 2007 
 
 

VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE 
 
 
In data 5 febbraio 2007, alle ore 21:00 si riunisce il Consiglio Pastorale Parrocchiale. 
Risultano assenti giustificati Maurilia Sara, Olimpia Giambelli, Marco Frosi. 
Si prende atto dell’avvenuta lettura da parte di tutti del verbale dello scorso Consiglio Pastorale.  
Si procede poi con i punti previsti dall’ordine del giorno. 
 
Comunicazioni del parroco 
 
1) Assemblea delle famiglie: domenica 28 gennaio si è tenuta l’iniziativa di ascolto alle famiglie.  
Dopo la celebrazione e il pranzo, al momento di dialogo si sono fermate circa 40 persone 
(soprattutto coppie). Ci siamo messi in ascolto: è stato un momento valido ed interessante. Si è per 
lo più fatto riferimento a problemi che già erano noti (oratorio, orari messe, catechesi), mentre non 
ci sono stati interventi sulle situazioni più problematiche (coppie divorziate o separate, coppie 
anziane, problemi coi figli).Questo è comunque stato solo un inizio; si proseguirà sulla stessa linea 
con altri momenti di ascolto: quello degli operatori pastorali e quello di un esperto. Questi saranno 
momenti utili, anche in vista dell’incontro del Consiglio Pastorale Parrocchiale programmato per 
giugno: momento di sintesi nel quale si rifletterà su quanto si è ascoltato e si tireranno le somme. 
Il 6 febbraio si tiene un incontro decanale in cui ci si racconterà le rispettive esperienze delle 
parrocchie riguardo alle iniziative prese sull’ascolto alle famiglie. 
 
2) Il Gruppo Liturgico si è riunito mercoledì 31 gennaio per formulare il programma per la prossima 
Quaresima. La Messa festiva ripropone le scelte tradizionali. Il punto nuovo più interessante 
riguarda la possibilità di una liturgia della parola celebrata in maniera speciale per i bambini.Sono 
stati anche programmati i consueti appuntamenti per i giorni feriali e la via crucis del venerdì. 
 
3) Gruppi di ascolto/catechesi del cardinale. Come ogni anno, ogni martedì di Quaresima verrà 
trasmessa per radio e televisione la catechesi del cardinale, con l’invito a seguirla nei gruppi 
d’ascolto. Nei prossimi giorni è in programma un incontro dei responsabili dei gruppi di ascolto, per 
una messa a punto del metodo e per eventuali valutazioni e proposte. 
 
4) Impianto di riscaldamento. Il progetto per il nuovo impianto di riscaldamento è pronto; il nuovo 
Consiglio per gli Affari Economici lo sta studiando perché desidera valutarlo a fondo. 
 
5) Nuova destinazione appartamento delle suore. A giugno potrebbero iniziare i lavori di restauro 
dell’appartamento di viale Lazio in modo tale da poter ospitare per il prossimo autunno signore 
straniere in difficoltà con bambini. Questo progetto sarà gestito dalla Caritas e viene finanziato dal 
Comune.  
 
6) Informazione. La terza pagina del settimanale Passaparola è dedicata alle notizie che provengono 
dai vari ambiti della parrocchia e della comunità: si invitano tutte le persone coinvolte nei vari 
ambiti a collaborare mandando in segreteria brevi scritti (max 6 righe) in modo che possano 
circolare informazioni sulla vita della nostra parrocchia. 
 
7) Viaggi. Il prossimo viaggio, dopo Pasqua, ha come destinazione l’Andalusia. Il minimo dei 
partecipanti è già stato raggiunto. Per settembre si sta organizzando un viaggio in Dalmazia  
 
8) Il nostro arcivescovo è a Roma con gli altri vescovi della Lombardia per la visita al Santo Padre 
che si effettua ogni cinque anni. 
 
 



 
COMUNICAZIONI VARIE 
 
Il gruppo che ha l’incarico di aggiornare il Progetto Pastorale del 1997 riferisce di essersi già riunito 
una prima volta e si riunirà di nuovo il 12 marzo prossimo. 
L’iniziativa missionaria e di carità per il periodo di Quaresima, concordata tra le parrocchie del 
decanato consiste nel sostegno a un ospedale nel Congo. 
 
 
Convegno di Verona 
 
Franco Brambilla illustra i contenuti del convegno e propone spunti di riflessione (cfr testo allegato) 
sul tema la “comunità abitata dalla speranza”. 
Si apre un breve dibattito durante il quale intervengono alcuni consiglieri.Emergono alcune 
osservazioni e alcune domande: 
* Dobbiamo cercare di rivalutare il nostro ruolo di laici a 360 gradi: il laico agisce non solo 
nell’ambito di un progetto pastorale, ma nella vita personale quotidiana.  
* Sarebbe importante riproporre il tema del lavoro e delle sue problematiche: parlarne di più tra noi 
e anche nei momenti di catechesi. 
* Verona è stato un incontro di elite o per la gente? Come possiamo far arrivare alla base questo 
messaggio di speranza? 
* Come viviamo il messaggio di collaborazione e corresponsabilità del laico, che ci viene proposto 
dal convegno? 
* Non ci distinguiamo abbastanza nella nostra testimonianza cristiana; non dovremmo 
quotidianamente vivere come ogni altra persona, ma dare differenti priorità alla nostra vita e al 
nostro agire. Quali sono le nostre priorità? 
* E’ più facile mettere in pratica il messaggio di speranza nella vita quotidiana, che non nella vita 
della parrocchia. E’ un messaggio bello, vero, reale, ma come calarlo nella vita della comunità oltre 
che in quella personale? 
* Vista la distinzione operata in alcuni interventi tra una vita dentro la comunità, e una vita 
personale al di fuori di essa, dovremmo forse intenderci su cosa vogliamo dire con questo. In che 
senso si può vivere una vita dentro o fuori dalla comunità? Sarebbe utile intenderci e discuterne 
assieme. 
* Sarebbe utile avere di continuo momenti di dibattito e di formazione sui temi proposti da Verona: 
tante sarebbero le fragilità che semplicemente in questo modo potremmo lenire.  
* Le prospettive che Verona ci propone sono vaste, non vi siamo molto abituati. A parlare è la realtà 
ecclesiale nel suo complesso, ha dunque tantissime sfumature. Dobbiamo cercare di volare più alto 
possibile nella nostra riflessione e nel nostro operato, anche al di là dei confini parrocchiali. 
 
 
Varie ed eventuali 
 
Per la prossima riunione del CPP di marzo, si decide di convocare gli operatori pastorali che nella 
loro attività tengono contatti con le famiglie. Ascolteremo da loro quello che le famiglie si 
attendono. 
La riunione si conclude alle ore 10.40 
 

 
 

Il segretario  
Marco Biagioni 


